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ІЗОФЕРМЕНТИ СОД 

У РОЗРІДЖЕНИХ ЕЯКУЛЯТАХ БУГАЇВ

Одним з пріоритетних напрямків досліджень у галузі репродук-

тивної біотехнології є розроблення, удосконалення та оцінювання 

ефективності розріджувачів сперми й, на цій основі, використання 

тих, які здатні забезпечити максимальний захист статевих клітин 

при технологічній обробці еякулятів, високе виживання і заплідню-

вальну здатність сперміїв (Henkel R., Nizański W.). Наразі у практиці 

племпідприємств використовують ряд удосконалених розріджува-

чів, які містять у своєму складі компоненти як традиційні (жовток 

курячого яйця та гліцерин), так і нові (білки рослинного та тварин-

ного походження, антиоксиданти, вітаміни). Вказані особливості 

розріджувачів, неоднозначно впливають на фізіологічні показники 

статевих клітин, акросомну реакцію та капацитацію. В зв’язку з цим 

виникає потреба у пошуку ефективних маркерів оцінювання якості 

середовищ для розрідження еякулятів. До таких належать фермен-

ти антиоксидантного захисту. З одного боку, їхня дія спрямована 

на захист мембранних структур статевих клітин шляхом знищення 

метаболічно активних вільних радикалів кисню, з іншого, – норма-

лізацію окисного метаболізму та забезпечення капацитації сперміїв 

(Gaczarzewicz D., Tremellen K.). Зокрема, маркером фізіологічної 

якості сперміїв й, відповідно, розріджувачів еякулятів може слугува-

ти ключовий фермент антиоксидантного захисту – супероксиддис-

мутаза (СОД) та її ізоформи (Roca J., Awda B. J.).

Мета дослідження – вивчити ізоферменти CОД сперми бугаїв та 

виживання сперміїв при застосуванні різних розріджувачів еякулятів.

Для досліджень використовували свіжоотримані еякуляти (n = 7) 

бугаїв, які належать НВО «Західплемресурси». Еякулят ділили на 

частини і розріджували (1:1): І – 2,8 % натрію цитрату, ІІ – лактозо-

жовтковим розріджувачем та ІІІ – розріджувачем «Біоексель». Для 

виявлення впливу розріджувача на спектр та вміст ізоформ СОД 

проби сперми інкубували при температурі +2 – +4°С протягом 72 

Тривалість ембріогенезу є одним з найбільш інформативних по-

казників ембріонального періоду, що може відображати загальні 

тенденції реалізації генотипу особин у ранньому онтогенезі. Одним 

з факторів спадково зумовленої мінливості даної ознаки є породна 

належність тварин.

Встановлено, що тварини з модальним значенням тривалості 

утробного розвитку переважають інших за живою масою, почина-

ючи від живої маси при народженні і у віці 6 міс. різниця становила 

1,0 кг (Р < 0,95) і 570г (Р > 0,95), порівняно з кроленятами з корот-

ким і подовженим періодом утробного розвитку.

Аналіз динаміки живої маси тварин різної тривалості їхнього 

утробного розвитку свідчить про те, що з віком зберігається різни-

ця за показниками досліджуючої ознаки. При народженні та у віці 2 

міс. наявні вірогідні відмінності, зокрема кроленята з оптимальним 

терміном утробного розвитку переважають кроленят з коротким та 

подовженим.

Отже, в усі досліджувані вікові періоди кроленята з тривалістю 

утробного періоду 31 день характеризуються найвищими показни-

ками живої маси.

Результати проведеного однофакторного дисперсійного аналізу 

свідчать про вірогідний вплив породи на великоплідність кроленят. 

Сила впливу становить 20 %. За таблицею Фішера при vx=1 і vz=58 

Fтеор=7,089 вірогідність перевіюваної гіпотези становить 0,999.

Сила впливу породи на живу масу при відлученні у 45-денному 

віці сягає 54 %. За таблицею Фішера при vx=1 і vz=58 Fтеор=33,4 

вірогідність перевіюваної гіпотези становить 0,999.

Сила впливу на багатоплідність становить 33 %. За таблицею Фі-

шера при vx=1 і vz=58 Fтеор=13,72 вірогідність перевіюваної гіпо-

тези становить 0,999.

Виявлені відмінності між групами кроленят за тривалістю утроб-

ного розвитку зумовлені їхніми індивідуальними особливостями, 

які залежать від спадковості.

Встановлено, що найсильніший вплив порода несе на мінливість 

живої маси кроленят при відлученні у віці 45 днів (η2=54 %). Най-

нижчий вплив наявний на великоплідність (η2=20 %).
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селекционного процесса и генетического совершенствования су-

ществующих и создания новых пород. Рутинная технология ис-

кусственного осеменения модернизирована в последнее время за 

счет использования сексированных (разделенных по полу) спер-

матозоидов. Так, по данным фирмы Сogent (E. Lewis, 2010), первой 

разработавшей технологию сортирования семени, число телочек, 

полученных при осеменении Х сперматозоидами, достигло 850000 в 

40 странах мира, технология обеспечивает получение 90 % телочек, 

при 60 % оплодотворяемости.

В настоящее время трансплантация эмбрионов широко применя-

ется в молочном и мясном животноводстве во многих странах мира, 

особенно успешно эти работы проводятся в мясном животноводстве 

(крупный рогатый скот), где достигнуты высокие показатели при-

живляемости эмбрионов и рождения живого потомства, коммер-

циализация данной технологии находится на высоком уровне. Од-

нако, программа множественных пересадок (MOET- полиовуляция 

и эмбриотрансплантация) продолжает оставаться дорогостоящей 

процедурой, проблемы которой сводятся к необходимости гормо-

нальной обработки животных, индивидуальному ответу доноров на 

вызывание суперовуляции, эффективному менеджменту. В связи с 

этим, в программе MOET в основном используются в качестве доно-

ров животные – рекордисты по хозяйственно-полезным признакам.

Источником эмбрионов для трансплантации также могут слу-

жить эмбрионы, полученные из ооцитов, аспирированных из яич-

ников живых животных-доноров (OVUM PICK UP TECNOLOGY), 

затем оплодотворенных вне организма (in vitro) или же из ооцитов 

яичников убитых на бойне коров, созревших, оплодотворенных 

и прокультивированных до бластоцисты – стадии имплантации 

зародышей in vitro.

При получении эмбрионов in vitro можно использовать ооциты 

животных разного возраста, в том числе и неполовозрелых, а также 

стельных (от 50 до 120 дней стельности). Оплодотворение таких яйце-

клеток in vitro приводит к формированию от 20 % и более эмбрионов, 

пригодных к трансплантации. Выход телят в среднем составляет 30–

40  %. Сочетание приемов суперовуляции, трансплантации эмбрионов, 

полученных in vivo и in vitro, криоконсервации гамет и эмбрионов 

позволит значительно интенсифицировать селекционный процесс, 

увеличить число потомков от высокопродуктивных животных, а 

также от коров, с заболеваниями репродуктивных органов, нару-

год. Ізоформи СОД вивчали методом Beauchamp і Fridovich в нашій 

модифікації (Кузьміна Н. В.). Крім того, в інкубованих пробах спер-

ми вивчали виживання сперміїв (год) до припинення прямоліній-

ного поступального руху.

Встановлено, що у спермі бугаїв є п’ять ізоформ СОД, які за 

швидкістю руху в 10 % ПААГ позначили, від найменш – до макси-

мально рухливої, S1, S2, S3, S4 та S5. Їхній внесок у сумарну актив-

ність СОД є різний і залежить від типу розріджувача. Зокрема, для 

сперми, розрідженої 2,8 % натрію цитратом, характерний найвищий 

вміст S4-ізоформи (48,6 ± 4,95 %), менший – S2 та S5 (20,7 ± 4,54 і 

13,5 ± 3,41 %), ще нижчий, і майже однаковий, S1 та S3 (8,5 ± 1,25 

та 8,8 ± 1,77 %). У лактозо-жовтковому розріджувачі, порівняно з 

2,8 % натрію цитратом, виявлено статистично вірогідний вищий 

вміст S1- та S3-фракцій, відповідно, на 17,8 % та 6,8 % (р < 0,001), а 

у середо вищі «Біоексель» – S3 на 12,8 % (р < 0,001) та S5 на 1,8 % (р < 

< 0,05). При цьому, інкубування сперми у лактозо-жовтковому роз-

ріджувачі на 6,8, 12,4 та 4,5 % зменшує, відповідно, ізоформи S2, S4 

та S5, а в «Біоекселі» на 2,8, 6,7 і 5,1 % знижується вміст S1-, S2- і S4-

ізоформ. Відмінність у вмісті ізоформ СОД характеризує вищу три-

валість виживання сперміїв: при інкубуванні в лактозо-жовтковому 

розріджувачі – на 17 год, а при інкубуванні в «Біоекселі» – на 62 год, 

порівняно з 2,8 % натрію цитратом (100 год).
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